

文圖／陳秋伶 (部落格 <http://www.wretch.cc/blog/c1953tw>)

驚豔雲南黃馨的美

4月花開，雲南黃馨又稱「迎春花」或「報春花」

位 於關渡的台北藝術大學校園內，荷畔餐廳的牆面上，有一大片雲南黃馨，細長的枝條從2樓垂長到1樓，葉型很美，留下極深刻的印象。那是第一次見識到雲南黃馨數大之美。

我們社區大樓也因此決定要在大柱子上種植雲南黃馨，期待能移植那一片令人驚豔的美麗。

2005年底我們買小苗開始種，經過一年的照顧，由於經驗不足，水分的拿捏沒把握，長得並不好。就在有點失望想改種別的植栽時，2007年春天竟然有兩三棵開花了，黃色的小花非常迷人，讓鄰居們雀躍不已，大家交換照顧心得，水分控制越來越得心應手，美美的葉子越長越茂盛，就在2008年春天，幾乎全數都開花了。真的好美！



車道旁的雲南黃馨令人心情愉快

雲南黃馨為木犀科（桂花、茉莉花也屬於此科），它還有個名字「報春花」，當它開花時就知道春天來了。

花期11月～3月，原產於中國雲南省，8～9月以扦插法繁殖，砂質壤土最佳，喜歡陽光、水分。我們的修剪方法是，4月開花後休息1星期，枝幹的長度剪掉1/3～1/2，不能剪太短，否則會受傷過度。7～8月再修剪1次，枝幹的長度也一樣修掉1/3～1/2；10月以後不能修剪，讓花苞開始儲蓄能源，到了明年4月才會花開滿枝。

上海市處處可見雲南黃馨，高架橋兩旁、停車場下坡路段都種植雲南黃馨，像瀑布般的垂下來，掩飾了硬邦邦的水泥，枝葉線條柔和，不開花時也很美。



鵝黃色的花朵具吸引力



觀光勝地「烏鎮」廣植雲南黃馨，增添水岸柔情